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idősebb Markó Károly, még lőcsei gimnáziumi 
tanulóként ismerkedett meg az antikvitással. Az 
1807-ben Lőcsén végzősök a klasszikus szer-
zők, az archeológia és a görög mitológia tan-
tárgyak hallgatása során, elmélyült ismereteket 
szereztek az ókori görög-római kultúra terüle-
téről. Az antik szerzők latin nyelvű fordításain 
kívül, Markó biztosan használta azokat az ún. 
mintaalbumokat, a mitológiai történetek képes 
ábrázolásainak gyűjteményeit is, melyek a 19. 
század elejétől már széles körben hozzáférhe-
tőek voltak. Markó egyes mitológiai tárgyú ké-
peinek a forrása, kompozíciós sémája fellelhető 
ezekben a kiadványokban, melyeket nem ritkán 

több változatban is megfestett. ilyen kedvenc, 
több alkalommal is elővett témája volt diana, 
a vadászat istennőjének, valamint Páris királyfi 
választásának a története. Markó mitológiai té-
májú remekeinek a sorába tartozik a most auk-
cióra kerülő festői gyöngyszem is, mely Prokrisz 
halálának antik mítoszát jeleníti meg.
 Publius Ovidius Naso, az ókori Róma 
egyik legjelentősebb költője, Átváltozások című 
könyvében a görög mitológia több mint 250 tör-
ténetét foglalta versbe. Ovidius a 15 kötetből 
álló opusz 7. kötetében, külön fejezetben, több 
mint 200 hexameterben megírt sorban beszél-
te el Kephalosz és Prokrisz történetét. E szerint 

Kephalosz attikai vadász és Prokrisz házastár-
sak voltak. Éósz istennő azonban beleszeretett 
Kephaloszba, messze földre vitte, de a férfi hű 
maradt és visszavágyott a párjához. Az istennő 
a visszatérés árát egy feladatban szabta meg, 
Kephalosz hazatérve idegen álcában próbálja 
hűtlenségre csábítani a feleségét. Mivel a terv 
bevált, a házastársak útjai szétváltak. Prokrisz 
szégyenében elbújdosott, és Artemisz istennő 
vadásztársául szegődött Krétán. A Minósz ki-
rálytól kapott bűvös ajándékokkal, a célt nem 
tévesztő dárdával és a zsákmányát mindig utol-
érő vadászebbel Prokrisz visszatért Attikába. itt 
fiatal férfinek álcázva magát, vadászni ment ko-

rábbi párjával Kephalosszal, akinek megtetszet-
tek Prokrisz varázsos dolgai. A nő lemondott 
róluk, azzal a feltétellel, hogy Kephalosz ezekért 
cserébe szeretkezzen vele. Mikor ez megtörtént, 
Prokrisz felfedte kilétét és ettől fogva ismét egy 
pár voltak. A történet vége szerint Prokrisz idő-
vel féltékeny lett az egyedül vadászó férjére, 
és egy éjjel utána osont az erdőbe. Kephalosz 
a sötétben feleségét prédának vélte, és halálo-
san megsebezte a sosem hibázó gerellyel. Emi-
att menekülnie kellett Attikából, és sok hőstett 
után, a felesége halálából fakadó lelkifurdalás 
miatt a tengerbe vetette magát. Emlékét ma is 
őrzi a török partokhoz közeli görög sziget, Kósz 
legnagyobb félszigete.

 idősebb Markó Károly festménye azt a 
pillanatot ábrázolja, amikor Kephalosz döbben-
ten szembesül tettével, és haldokló kedveséhez 
siet. A háttérben feltűnő angyal alak, talán maga 
Éósz, az isteni beavatkozást hivatott jelképezni. 
A festményen megjelenő figurák és történetük 
azonban csak másodlagos jelentőségű, az ún. 
„ideális táj” markói megfogalmazása mellett. A 
romlatlan természet ideálját megtestesítő ide-
áltáj műfajának megteremtése a 16. századi 
itáliai Annibale Carracci nevéhez fűződik, majd a 
17. századi francia Nicolas Poussin munkássá-
gában folytatódott és nyerte el azt a formáját, 
mely Markó számára elsőrendű mintául és for-
rásul szolgált. Az említett művészek mindegyike 

megörökítette a Prokrisz-téma valamely jele-
netét, azt ideális tájképi környezetbe foglalva, 
mely legalábbis egyenrangúvá teszi az ábrázolt 
jelenetet és az azt befoglaló árkádiai tájat. A 
téma közkedveltségét mutatja, hogy a 18. szá-
zadban többek között Jean-Honoré Fragonard is 
megfestette a téma rokokó változatát, és And-
ré grétry egész operát szentelt neki 1773-ban. 
Markó Károly gyönyörű kis képe tehát önértékén 
kívül, művészet- és kultúrtörténeti szempont-
ból is jelentős műalkotás.
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